

你「情」我「報」

—「那些日子……」

與邦叔的一席話

筆者

劉邦先生（邦叔）

《明愛情報》今期主題是「那些日子」，我們一想就想起你了。在明愛服務得最長日子的，我相信要算是你了。邦叔，你何時開始在明愛工作的？

我是在 1950 年代初開始在明愛工作的。

直至退休？服務了多少年？

直至 2003 年正式退休，我在明愛工作已有五十年了。

我知道你初入明愛時，是替華德中蒙席工作的，他為什麼會來香港，而你當時負責什麼工作？

華德中蒙席(*)本是一名德國藥廠的買辦，年青時到上海工作。第二次世界大戰爆發，家人在戰亂中喪生，他感到非常痛苦。後來他到香港找白英奇主教，求主教推薦他到羅馬修讀神學，成為神父，繼而晉升為蒙席。之後他回饋香港，在「公教進行社」（前身是「公教俱樂部」）當社長。其後公教進行社由皇帝行搬到於仁行（即現時的「遮打大廈」），最後搬到大昌大廈。

這時候，白英奇主教要求華德中蒙席成立天主教福利會，並在大昌大廈辦公。當時由於政府要求籌款服務機構要有一個正式的中文名稱，我便提議用「明愛」（寓意光明正大的愛）這個名稱，被有關人士接納。於是「香港明愛」便於 1953 年正式成立，並於 1962 年初搬到安樂園大廈辦公，而華德中蒙席亦經常回德國為明愛籌款。

我當時的工作除了要負責照顧華德中蒙席的日常起居飲食，有時還協助籌款後派發麵粉和奶粉給窮苦大眾等等的工作。

之後，你曾跟華德中蒙席去德國，為什麼他要回德國？你當時做什麼工作，你懂德文嗎？

由於當時明愛已交給力理得神父打理，所以華德中蒙席便可以功成身退。1965 年我便隻身跟隨他返回德國，時間達十年之久；太太（邦嫂）及兒子則留在香港，而太太當時亦在明愛工作。

華德中蒙席在德國繼續為明愛籌款，並常以我的廚藝招呼捐款者，有時還喜出望外地獲得大額的捐款，甚至德國總統也曾在他的招呼之列呢！（按：德國總統是華德中蒙席的同學）

由於華德中蒙席要到不同的國家工作，例如意大利、西班牙等，所以我亦跟他去過很多地方，為方便溝通，當然要學習當地語言啦！故此除德文外，我亦懂得不少國家的語言呢！

華德中蒙席於 1974 年去世，當時我亦有陪伴在側。